Конспект фронтального занятия по формированию правильного звукопроизношения

Цели: автоматизация звука  Л в слогах, словах, словосочетаниях.
Задачи:
Коррекционно - образовательные:

- закрепить моторный и слуховой образ звука [л];

- автоматизировать звук [л] изолированно, в слогах, словах, словосочетаниях;

- развитие грамматического строя речи, через согласование существительных с прилагательными;

- развивать словарный запас, через введение слов по теме “Цветы”, “Птицы”, “Животные”;

- развитие навыков звукового анализа, через опору на вспомогательные средства;

Коррекционно – развивающие:
- развитие подвижности артикуляционного аппарата, используя упражнения артикуляционной гимнастики;

- развитие мышления, через умение анализировать артикуляцию звука и давать ему характеристику;

- воспитание нижнедиафрагмального дыхания;

- развитие фонематического слуха;

- развитие слухового, зрительного восприятия, через нахождение предметов с заданным звуком;

- развитие мелкой, общей моторики;

Коррекционно - воспитательные:

- воспитывать активность на занятиях:

- воспитывать желание говорить красиво и правильно.

Оборудование: карточки для артикуляционной гимнастики, таблица акустико-артикуляционного образа звука, колокольчики, схемы артикуляции гласных звуков, схема слова “лук”, цветные фишки для звукового анализа, предметные картинки: самолет, лось, лошадь, ласка, слон, слоненок, волк, вол, белка, лайка, ласка, лама; сокол, голубь, ласточка, дятел, галка; ландыши, фиалки, гладиолусы, флоксы, колокольчики, анютины глазки; картина с изображением Голубой страны; музыка для релаксации, картина Голубой страны.

Ход занятия

1. Организационный момент
- Здравствуйте, меня зовут Лола, я Фея Голубой страны. Сегодня я приглашаю вас в путешествие по стране звуков. Но чтобы дойти до страны необходимо выполнить задания. Определите первый звук в моем имени, и вы узнаете, с какими звуком мы будем сегодня путешествовать. (Л)

2. Артикуляционная гимнастика
- Отправимся в Голубую страну?

Но прежде, чем в страну пойдем,
Губы, зубы разомнем, 
Тогда дальше мы пойдем. 

Губы: 

Улыбнемся мы лягушка
Губы тянем прямо к ушкам.
Язычок их облизнем, 
Дальше мы тогда пойдем

Зубы: 

За заборчик мы пойдем,
Зубы быстро разомкнем.

Язык: 

На “качели” мы качались 
Все друг другу улыбались.

Тут пришел индюк надутый 
Болтал целую минуту:
“Бл-бл-бл-бл-бл”
Разве что тут разберешь
“Бл-бл-бл-бл-бл”
Ничего тут не поймешь.
Воздушная струя: 
Бабочек поймать хотели 
Но они все улетели.

(Сдуть бабочку с цветка с высунутым языком)

3. Работа над развитием общей моторики 
- Эй, веселый народ! Отправляемся в поход! (Обычная ходьба)
- Мостик в стороны качался, а под ним ручей смеялся.
На носочках мы пойдем на тот берег перейдем!
- По извилистой тропинке потихоньку мы пойдем,
Может быть, в походе дальнем мы друзей себе найдем. 
- На носочки дети встали и по кочкам поскакали.
- И на каблучках пойдем, через лужи перейдем.
- Мы шагали, мы шагали и пешком идти устали!

4. Автоматизация звука [ л] изолированно
- На чем еще можно отправиться в путешествие? (Лодка, плот, лыжи)

- Давайте полетим на самолете. Расправляем крылья – полетели: л-л-л-л-л. (Изолированное произношение звука с демонстрацией иллюстрации самолета)

5. Анализ акустико-артикуляционного образа звука (опора на таблицу)

К схемам дружно подлетите,
Все о звуке расскажите:

Губы: в улыбке.

Зубы: разомкнуты.

Язык: широкий, поднят за верхние зубы, кончик прижат.

Воздушная струя: идет через боковые края языка.

Голосовые связки: работают. 

- Что вы можете сказать о звуке [л]? (Согласный, твердый, звонкий)

6. Работа по развитию фонематического слуха

Вы к пенечку подойдите
Колокольчики возьмите.
Как услышите звук [л]
Колокольчиком звони.

Выделение звука из ряда:

А) звуков: л-м-н-л-к-г-л-м-н-б-л-к-н-л-;

Б) слогов: ла-ма-но-ло-ку-гу-лу-мы-ны-бы-лы-ка-ла;

В) слов: лампа-мама-лошадь-нога-кукушка-гусь-лук.

7. Автоматизация звука [ л] в слогах: (с опорой на схемы артикуляции гласных звуков)

Звук [л] сейчас возьмите
В гости к гласным забегите.
Ла-ло-лы-лу-лэ
Ал-ол-ул-ыл-эл.

8. Автоматизация звука [ л] в словах 

Сядем мы и отдохнем,
А потом опять пойдем.
1) Развитие мелкой моторики (упражнение с мячом-ежиком).

Чтоб занятие продолжать 
Надо пальчики размять:
Я мачок круги катаю, (между ладоней)
Взад-вперед его гоняю. (смена рук)
Им поглажу я ладошку, (соответственно)
Будто я сметаю крошку. (смена рук)
И сожму его немножко, (соответственно)
Как сжимает лапу кошка. (смена рук)
Каждым пальцем мяч прижму (соответственно)
И другой рукой начну. (смена рук)
А теперь последний трюк: (переброс мяча из руки в руку)
Мы летаем между рук.

2) Работа с игровизорами.

Игровизоры возьмите, 
На картинки посмотрите,
Где звук [л] определите,
Их вы дружно обведите.

- Назовите, какие картинки нарисованы? (Мяч, стол, юла, луна, метла, утка, лодка, кошка, лыжи)

- В названиях каких картинок есть звук [ л] .

3) Определение места звука в словах (с опорой на схему).

Вниз на карточки взгляните, 
Картинки в “дом” определите. 
· Назовите, что изображено на ваших картинках? (Стул, лампа, яблоко) 

· Определите место звука [ л] в словах. 

· “Поселите” картинки в соответствующие дома-схемы. 

· Объясните, почему вы так их “расселили” 

4) Работа по развитию навыка звукового анализа (с опорой на вспомогательные средства).

Загадку нужно отгадать:

Сидит дед, в сто шуб одет,
Кто его раздевает 
Тот слезы проливает.

Звуковой анализ слова “ЛУК”. Выкладывание схемы. 

- Продолжим наше путешествие. Сядем мы на самолеты и отправимся в Голубую страну. (Изолированное произношение звука Л)
5) Закрепление звука [л].

Прилетели, приземлились,
Самолеты сели.
- Молодцы, ребята, вы все задания выполнили. 

И мы добрались с вами до Голубой страны.

К Голубой стране пришли,

Кто живет, что растет, расскажи.

(Лось, лошадь, ласка, слон, слоненок, волк, вол, белка, лайка, ласка, лама; сокол, голубь, ласточка, дятел, галка; ландыши, фиалки, гладиолусы, флоксы, колокольчики, анютины глазки)

9. Автоматизация звука [л] в словосочетаниях
- Какой цвет больше всего любят жители этой страны? (Голубой)

- Давайте сделаем подарок для жителей Голубой страны и составим словосочетания со словами “голубой, голубая, голубое” (голубой дом, сад, фонтан, дворец..., голубая дорога, река, гора, бабочка..., голубое облако, дерево, небо, солнце... .

- Здесь все ..... (голубое)

10. Итог. (Звучит музыка)
- Прислушайтесь, что это за звуки?

- Мы жители Голубой страны очень любим музыку. И хотим через неё вам рассказать о нашей стране. Давайте послушаем и представим, что еще есть в голубой стране.

- Что вы услышали и “увидели”?

Ну что ж пора пришла прощаться,
С друзьями расставаться.
Не забывайте говорить красиво,
Четко и неторопливо!

- Жители Голубой страны благодарят вас за то, что вы были у них в гостях и дарят вам на память о путешествии подарок – тоже голубой. 

- Вам понравилось в Голубой стране? А что вам больше всего понравилось?

- С каким звуком вы путешествовали сегодня? [л] 

- Что вы можете сказать про звук [л] ?
Конспект подгруппового занятия по формированию навыков словообразования и расширения словаря по теме профессии.
«Профессии разные важны»

Задачи:
Коррекционно – образовательные:

- дать понятие о механизме образования звука

- формировать навыки словообразования.

Коррекционно – развивающие:

- автоматизировать  звук Рь в слогах, словах, предложениях.

- развивать мелкую, общую, артикуляционную моторику

- уточнять и расширять словарь по теме «Профессии»

- развивать голос, дыхание.

- развивать фонематических слух и восприятие.

Коррекционно – воспитательные: 

- знакомить детей с различными профессиями и воспитывать уважение к труду взрослых.

Оборудование: предметные картинки, в названии которых присутствует звук Рь, сюжетные картинки с изображение м люей различных профессий, тетради, карандаши,, наборы для составления схем, зеркала.

Ход.

I.Оргмомент.

Скажи наоборот слоги: 

Ра – ря,

Ря – 

Ру – 

Ро – 

Ри – 

III.Ребята, сегодня мы с вами отправимся в интересную страну профессий, а вместе с нами отправиться наш друг Незнайка. А для начала давайте  поиграем.

1. Общее расслабление.

Раз, два – выше голова,

Три, четыре – плечи шире

Пять, шесть – тихо сесть.

2. Развитие общей моторики.

	Снега прошли не малые

А все идут, идут
	Шаги на месте

	Дворники усталые 

Метут, метут, метут
	Имитация взмахов метлы

	Гремят  они лопатами
	Хлопки 

	Под тучами лохматыми
	Взмахи над головой

	Метелками шуршат
	Взмахи 

	На улицах, на улках

В дворах  и закаулках
	Взмахи вправо и влево

	Управиться спешат
	Садятся на места


3. Развитие мелкой моторики.

· «Маляры»

Маляры известку носят,

Стены кистью купоросят

Не спеша разводят мел

Я бы тоже так сумел…

4. Развитие дыхания и голоса.

Вот так шарик надуваем

А рукою проверяем

Шарик лопнул выдыхаем,

Наши мышцы расслабляем

Дышится легко, ровно, глубоко!!!

· Голосовые упражнения

«Укачивание»

А-А-А-А

III.Упражнения по развитию произношения.

- Ребята сегодня мы с вами познакомились со звуком Рь и будем следить за правильным произношением этого звука.

1. Правильная характеристика звука.

- А теперь давайте посмотрим.

Губы в  улыбке, кончик языка поднят к альвеолам и дрожит под напором сильной воздушной струи. Спинка языка приподнята. Боковые края языка приподняты к верхним коренным зубам. Рь – согласный, мягкий, звонкий.

2. Развитие фонематического слуха.

«Рыболов»

Дети вылавливают предметные картинки, называют их и определяют местоположение заданного звука в слове.

3. Автоматизация звука.

· - Ребята повторяйте за мной

Ре-ри-ря-рю

Ря-ри-ре-рю и т.д.

· «Договори слово»

Звона…

Коса…

Врата.

Лека…

Слеса…

Писа…

Секрета…

· «Составление предложений»

«Вратарь защищает ворота»- дети анализируют и выкладывают из букв разрезной азбуки.

IV. Физминутка

Наивысший пилотаж

Нам покажет экипаж

В поднебесье самолет

Детям крылышком махнет

Посчитаем сколько раз

Поприветствует он нас

V. Упражнения по развитию лексико - грамматической стороны речи.

Игра «Кто где работает»

Дети рассматривают сюжетные картинки и рассказывают кто, где работает

В аптеке работает…

В колокола звонит….

В офисе печатает…..

И т.д.

VI. Итого занятия.

- Ребята мы с вами с Незнайкой хотим узнать с каким звуком мы сегодня познакомились? Даша дай характеристику звуку Рь, опиши его артикуляцию. А какие профессии вы запомнили. Молодцы

Конспект подгруппового занятия по обучению грамоте "Волшебная книга"

Задачи: 

Коррекционно – образовательные: 

-Закрепление правильного произношения звуков Р-Р.  Знакомство с буквой Р.

-Подбор звуковых схем к словам, ударение, слоги.

-Развитие логического мышления посредством разгадывания ребусов, кроссвордов.

-Деление слов на слоги, определение количества слогов в словах.

-Составление предложений по заданным схемам, определение количества слов в предложении.

Коррекционно – развивающие: 

-Формирование фонематических представлений, развитие чувства ритма.

-Развитие мелкой и общей моторики рук.

-Развитие ориентировки в пространстве

-Профилактика дисграфии

Коррекционно – воспитательные: 

-Формирование  интереса ко всему новому.

Оборудование: Папка, оформленная как сказочная книга, пластилин, дощечки, набор фломастеров, листочки бумаги по количеству детей, небольшие картинки с изображением предметов на звуки Р-Р, клей, кисточки, металлофон.

Ход

1. Организационный момент. 

Игра “Давайте познакомимся” Дети стоят в кругу.

1) Логопед: Меня зовут...(отхлопывание своего имени по слогам). Дети по очереди отхлопывают своё имя.

2) 3адание: покружились те, у кого в имени 2 слога. Хлопнули в ладоши те, у кого в имени 3 слога, у кого в имени 4 слога подняли руки вверх.

3) Логопед: Как сделать так, чтобы слогов в имени стало больше (создание проблемной ситуации)?

Ответ: Назвать ласково: Да-ша - Да-шень-ка.

2. Звучит сказочная музыка (металлофон)

Логопед: Что напомнила вам эта музыка? (размышления детей)

Обычно такая музыка звучит, когда совершается какое-то волшебство.

Может, и у нас в группе что-то произошло, изменилось? (поиск - дети двигаются по группе).

Дети находят книгу в книжном уголке, рассматривают её.

- Какая книга? (новая, волшебная, сказочная, интересная)

-Как вы думаете, что может быть в книге? (предположение детей: стихи, сказки, рассказы).

Рассматривание обложки: новые буквы, картинки с изображением рака, вороны — Книга нас хочет познакомить с новой буквой Р. Как вы думаете, какие звуки живут в букве Р? Какие они по характеристике? (ответы детей)

Логопед: 

Книга открывается, 

Сказка начинается.

1- 2 страницы (на них нарисованы синяя и зелёные буквы Р) 1)-Ребята, давайте рассмотрим букву Р.

На что похожа буква Р? (предположения детей - развитие воображения) 

2)- Давайте построим букву из предметов, игрушек, находящихся в группе. Дети расходятся по группе (использование элементов конструирования). 

3)- А вы, ребята, хотите слепить букву из пластилина? (лепка буквы, дети подходят к столам, по желанию садятся за столы).

4) - Сможете ли вы изобразить букву из собственной фигуры?(ориентировка в собственном теле). Использование художественного слова: “Р” согнула ручку. С кем пойти под ручку?

5) В книге даётся вот такое задание: наклеить картинки с изображением предметов на Р-Р на свои места. Картинки на Р - на страницу с синей буквой Р, картинки на Р - на страницу с зелёной буквой Р, а ещё нужно определить места звука в слове (сложная речевая инструкция). Самостоятельная деятельность детей.

3-4 страницы. На страницах нарисована девочка в зелёном платье и мальчик в синей рубашке.

1) - Кто это ? Как вы думаете, что нужно сделать на этой странице? (подбор имён детям соответствующим звуко-слоговым схемам, постановка ударения).

2) - Ребята, придумайте предложения со словами Рома или Рита.

Подсчёт слов в предложениях, придуманных детьми.

3) - Найдите ошибки в моих предложениях. Если предложение правильно составлено, хлопните в ладоши:

Рома ел рыбу. Рыба ела Рому. Рома ела рыбу.

Рая идёт в рынок. Рая ест раков.

4) - Подберите схемы к предложениям: Рома ест рыбу. Рая идёт на рынок.

4-5 Страницы.

1) - Эти страницы почти пустые. Здесь даны фломастеры и написано только одно слово (ручка). Прочитайте его. Дети читают.

Что это означает? (предложения детей нарисовать ручку).

А какие ручки вы знаете? (ответы детей).

2) - Хотите порисовать? Тогда берите фломастеры, листочки, садитесь за столы и рисуйте ручки, какие вы задумали. 

3)игра “Дополни предложения” Дверная ручка нужна, чтобы.... Шариковая ручка нужна, чтобы.... У Дашеньки маленькие ручки, а у великана большущие...

6-7 страницы.

- Чтобы узнать какое задание на этой странице, нужно собрать кружки по величине: от большого к маленькому и прочитать слово.

Дети читают полученное слово: “Ребус”.

Художественное слово:

Спросил меня как-то знакомый троллейбус:

Скажи мне, пожалуйста,

Что это - ребус?

Ах, ребус?! Да это загадка такая,

Она необычная и непростая.

Ребусы людям известны давно

Слово отгадка в картинках дано.

И вы, ребята, попробуйте разгадать ребусы.

Дети разгадывают ребусы. Зашифрованные слова: гроза, крот, экран; шарманка, шарф, шарик. Одновременно уточняется смысл слов.

8-9 страницы.

Ребята, а вы кроссворды умеете разгадывать? (ответы)

Тогда записывайте ответы в клеточки.

Загадки:

С крыши дома белобока

Сыплет новости...(сорока)

Злых мышей большая свора

Грызла корку у забора.

Вдруг к ним птичка прилетела

И на травку рядом села.

Бейте вора! Бейте вора!-

Закричала дружно свора.

Своре птичка отвечала:

Разберитесь вы сначала!

Я — не вор, меня не бей:

Я ведь просто...(воробей)

Во дворе стряслась беда.

Утащила навсегда

Кость у пса Барона

Серая...(ворона)

Ночевали до зари на морозе... (снегири).

Домик птицы, как ларец.

\В домике живёт... (скворец) 

- Ребята, мы разгадали весь кроссворд. Теперь прочитайте, что написано в синих клеточках. Дети читают: “Конец”.

3. Итог

Ребята, конец пришёл только нашей игре. Но волшебная книга не кончается, в ней ещё много страниц с разными заданиями, и, когда будет у нас свободное время, мы обязательно её откроем. А теперь давайте все вместе вспомним, чем сегодня удивила нас наша книга?

Конспект индивидуального логопедического занятия.

Тема: Звук Ш
Этап: Постановка звука 
Цель:  Подготовка органов артикуляционного аппарата. Постановка звука Ш.

Задачи:
Коррекционно - образовательные:
1.Продолжать учить выполнять артикуляционные упражнения в полном объеме.

2.Формировать длительную направленную воздушную струю.

3.Учить правильной артикуляции звука Ш (с механической помощью и по подражанию).

4.Продолжать учить определять наличие звука Ш в ряду звуков и слогов

5.Учить образовывать имена существительные множественного числа родительного падежа со словом много
Коррекционно-развивающие:

6.Развивать мелкую моторику, мимику, память, внимание

7.Развитие речевого внимания

8.Развитие подвижности органов артикуляции

Воспитательные:

9.Воспитывать дисциплинированность.

Оборудование: зеркало, графическое изображение артикуляционных упражнений («Забор», «Колечко», «Лопата», «Вкусное варенье», «Чашечка»), воздушный шарик, коробка с игрушками (кукла, лодка, самолет, Незнайка, зайка, кубики)

Ход занятия:

1. Оргмомент.
Сегодня к тебе в гости пришел маленький Антошка. (Внесение игрушки–дразнилки.) Он узнал, что ты учишься шипеть, и пришел вместе с тобой поучиться.

Мимическое упражнение: показать удивление, сомнение. Улыбнитесь друг другу приветливо

2. Основная часть

2.1. Артикуляционная гимнастика. 

У Антошки еще мало зубов, а ты похвастайся своими (упр-е «Забор»). 

Антошка очень любит круглые бараночки (упр-е «Колечко») и сладкое печенье (упр-е «Лопата»). 

И все это он ест с вкусным вареньем (упр-е «Вкусное варенье»). 

Варенье Антошка запивает чаем из чашечки (упр-е «Чашечка»). Если чай горячий, то на него надо подуть. Покажи Антошке, как это делать. 

А теперь чашечку нужно «вымыть» и убрать в шкафчик (завести «чашечку за верхние зубы).

2.2. Постановка звука. 

Антошка принес с собой воздушный шар. Если его плохо держать, то из него начинает выходить воздух: ш-ш-ш (постановка с механической помощью). Слушай внимательно и крепко сжимай кулачки, когда шар начнет спускаться: С, Ф, Ш, Х, Ш, Ж, Ч, Ш…

Чем это шуршит Антошка? (Постановка звука с механической помощью, а затем по подражанию.) Это он принес коробку с игрушками. Послушай внимательно, какие игрушки принес Антошка.

2.3. Игра с пальчиками
Что принес Антон в коробке?

Может куклу или лодку?

Самолет или Незнайку?

А еще, быть может, зайку?

(Ребенок на название каждой игрушки поочередно сгибает пальчики, начиная с мизинчика.) Давай откроем коробку: ш-ш-ш (постановка звука с механической помощью и по подражанию).

2.5. А теперь вспомни, какие игрушки принес Антошка, и достань их из коробки. Ребенок называя игрушки, ищет их в коробке.

2.6. А в коробке еще есть кубики. Возьми кубик тогда, когда услышишь звук Ш: ФА, СЫ, ШО, ШУ, СЭ, ЖИ, ША… Какой звук ты слушал? (Постановка звука с механической помощью, а затем по подражанию.)

2.7. Что можно построить из этих кубиков? Ты строй и подсказывай Антошке: 1 кубик – много …, 1 кукла – много…, 1 лодка – много…, 1 самолет – много…, 1 заяц – много…

3. Заключительная часть. Антошке пора домой. Он прощается с тобой и вместе с тобой хочет еще раз пошипеть: ш-ш-ш.

4. Итог занятия

5. Домашнее задание

6. Окончание занятия

Конспект индивидуального логопедического занятия.

Тема: Звук Ш
Тема: Звук Ш 
Этап: Автоматизация звука в слогах 

Цель: закрепление правильного произношения звука Ш в открытом слоге
Задачи

Коррекционно - образовательные:
1.Уточнить артикуляцию и изолированное произнесение звука Ш.

2.Продолжать формировать длительную, направленную воздушную струю.

3.Продолжать учить произносить звук Ш в слогах.

4.Упражнять в определении наличия звука в словах.

5.Закрепить понятия «одежда» и «обувь».

6.Учить навыкам падежного словоизменения.
Коррекционно-развивающие:

7.Развивать интонационную и мимическую выразительность, внимание, мелкую моторику.
Оборудование: картинка-лабиринт, картинки со звуком Ш, зеркало, графическое изображение артикуляционных упражнений («Забор», «Колечко», «Лопата», «Вкусное варенье», «Чашечка»)
Ход занятия:
1. Оргмомент.
Все ребята по порядку

Утром делают зарядку.

Язычок наш хочет тоже

На детишек быть похожим.
2. Основная часть.

2.1. Артикуляционная гимнастика
Решил Язычок сделать зарядку вместе с детьми. Дети тянут резиночку и Язычок тоже. (Упр-е «Забор») Дети занимаются с обручами и Язычок тоже взял обруч. (Упр-е для губ «Колечко») Дети отдыхают на матрасиках и Язычок тоже отдыхает. (Упр-е «Лопата») Дети прогнули свои спинки и Язычок прогнул свою. (Упр-е «Чашечка») Дети стали подбрасывать мячики вверх и Язычок тоже. (Упр-е на воздушную струю «Фокус».) Закончилась зарядка, дети ровненько встали и Язычок тоже. (Упр-е «Парус».)

2.2. Автоматизация изолированного звука.

Закрываются двери спортивного зала (показываем движение ладошками): ш-ш-ш. Дети побежали одеваться. А вслед за ними ветерок летит, подгоняет: ш-ш-ш (сначала тихо, затем громко).

2.3. Самомассаж. Одеваются дети (ребенок вслед за логопедом выполняет круговые массирующие движения по каждому пальчику): шша, шшо, шши, шше, шшу. 
Что делают дети? (Одеваются.) Выбери одежду, которую надевают дети. (Ребенок выбирает нужные картинки.) А что это осталось? (Обувь.) Что с обувью делают дети? (Обувают.) Давай покажем, как они это делают. (Ребенок выполняет те же массирующие движения по пальчикам другой руки и повторяет за логопедом: ши, ше, ша, шо, шу.)

2.4. Выделение звука из слова. А здесь одевается Маша. (картинка) Она надевает только ту одежду и обувь, если в слове есть звук Ш. Что наденет Маша? Отвечай «да» или «нет». Платье, рубаШечка, колготки, сарафан, Шортики, кофточка, туфельки, баШмачки, тапочки.

2.5. Автоматизация звука в слогах. Дождался Язычок Машу и пошел вместе с ней. Пока они идут, мы о них поговорим. Я начну, а ты закончи:

Язычку очень нравится Ма…

Он часто вспоминает о Ма…

Скучает, когда рядом нет Ма…

Радуется, когда видит Ма…

А сейчас идет за руку с Ма…

Идут Язычок и Маша и увидели маленького котенка. Он потерялся и испуганно шипит: ша, ше, шу, шо, ши. (Ребенок произносит слоги с соответствующей мимикой и интонацией, при необходимости продемонстрированными логопедом.)
3. Заключительная часть. А вот мальчики (картинка-лабиринт) Кто же из них хозяин котенка? (Ребенок проводит по линиям, одна их которых соединяет котенка с хозяином.)

Обрадовался котенок, стал весело бегать вокруг мальчика: ша, ши, ше, шу, шо. (Ребенок произносит слоги с соответствующей интонацией.)

4. Итог занятия.

Язычок с Машей продолжают свою прогулку, а нам пора заканчивать занятие. А с каким же звуком мы сегодня занимались?
5. Домашнее задание

6. Окончание занятия

Конспект индивидуального логопедического занятия.

Тема: Звук Ш. Весна
Тема: Звук Ш 
Этап: Автоматизация звука в слогах 

Цель: закрепление правильного произношения звука Ш 
Задачи:         

Автоматизация правильного произношения звука [ш].

Развитие моторики речевого аппарата.

Развитие фонематического восприятия.

Работа над связной речью.

Формирование навыка ориентировки в пространстве.

Воспитание мотивации к обучению. 

Оборудование:

Кукла; пособие «Шкаф»; игрушки, в названии которых есть звук [ш]; емкость с песком; карандаш; заготовка для штриховки «шорты»; фланелеграф; предметные картинки для составления рассказа о весне; ватный шарик; цветы, сделанные из цветной бумаги.

Ход занятия: 

1Оргмомент.

 - Посмотри, кто спрятался за твоим стулом. Это кукла Маша. Она пришла к нам в гости. Маша хочет посмотреть, что интересного будет на сегодняшнем занятии и ей потребуется твоя помощь.

2 Артикуляционная гимнастика.

- Давай покажем Маше, что умеет делать наш язычок.

Все ребята по порядку 

Утром делают зарядку.

Язычок наш тоже хочет

На детишек быть похожим.

Решил Язычок сделать зарядку вместе с детьми. Дети тянут резиночку, и язычок тоже. (Заборчик)

Дети занимаются с обручами, и Язычок тоже взял обруч. (Колечко)

Дети отдыхают на матрасиках, и Язычок тоже отдыхает. (Лопатка)

Дети прогнули свои спинки, и Язычок прогнул свою.  (Чашечка)

Дети стали подбрасывать мячики вверх, и Язычок тоже.  (Дуть на ватный шарик.)

Закончилась зарядка, дети ровненько встали, и Язычок тоже.  (Парус)

3 Произношение звук [ш]. Работа над силой голоса.

Закрываются двери спортивного зала.  (Движение ладонями.)

Ш-ш-ш

Дети побежали одеваться, а вслед за ними летит ветерок, подгоняет.

Ш-ш-ш (Сначала тихо, затем громко.)

4 Слоги со звуком [ш]. Массаж пальцев рук.

(Вслед за логопедом ребенок выполняет круговые массирующие движения каждого пальца.)

ша – ша – ша  

шо – шо – шо

шу – шу- шу

ши – ши- ши

5 Слова со звуком [ш].

· - А здесь дети одеваются. В шкафу на полках лежит одежда, в названии которой есть звук [ш].

(шуба, шапка, шарф, штаны, рубашка, шорты)

- Назови одежду, которая лежит на верхней полке справа.

- Назови одежду, которая лежит на средней полке слева. И т.д.

· - Положи теперь, дружок

Руки прямо на песок.

Надо Маше помогать,

Ей игрушки разыскать.

(В песке спрятаны игрушки, в названии которых есть звук [ш].)

· - Маша рада, что нашлись ее игрушки. Она даже сочинила стихи, а тебя просит помочь: подскажи ей последние словечки в стихах.

Носит яркий гребешок

Наш веселый … (петушок).

Вот бежит малышка –

Серенькая … (мышка).

Мышка моется под душем,

Моет хвостик, моет … (уши).

Зашуршали тихо шины –

Это едет к нам … (машина).

Рисуют дружно малыши,

У них в руках … (карандаши).

6 Штриховка.

- Заштрихуй шорты.

7 Работа над связной речью.

· -Маша принесла тебе картинки, на которых нарисованы времена года. Разложи их по порядку, начиная с лета.

· Составление рассказа о весне.

Игра «Художники»

- А теперь мы с тобой художники. Мы для Маши нарисуем картину о весне.

(Составление рассказа о весне с опорой на предметные картинки. Картинки выставляются на фланелеграф.)

8 Итог.

- Маша довольна твоей работой. Как ты думаешь, что понравилось Маше в нашем занятии. 

- Что интересного для тебя было на занятии.

- Маша дарит тебе букетик весенних цветов.
9. Домашнее задание

10. Окончание занятия

Конспект фронтального логопедического занятия по формированию лексико-грамматических форм языка на тему  «День защитника Отечества»

Цели: закрепление знаний детей по теме «23 февраля»
Коррекционно-образовательные: 
-уточнить знания детей об армии,
-их представления о родах войск;
Коррекционно – развивающие: 
-составлять предложения с предлогами; закрепить словарь по данной теме.
-образовывать существительные множественного числа и согласова​ние их с прилагательными;
-развитие связной речи
Коррекционно – воспитательные: 

-воспитывать уважение к защитникам нашей Родины; 

Оборудование: демонстрационный материал — картинки по дан​ной теме; раздаточный материал — эмблемы воинов.
Ход занятия
1.
Организационный момент
·  Сядет тот, кто правильно назовет, что изображено на картинках. (Пушка, самолет, корабль, автомат, танк, ракета, шинель, каска и т.д.)
· Как вы думаете, почему мы вспомнили эти слова?
2.
Чтение стихотворения С.Я. Маршака «Февраль»
Дуют ветры в феврале,
Воют в трубах громко. 
Змейкой мчится по земле 
Легкая поземка. 
Поднимаясь, мчатся вдаль 
Самолетов звенья. 
Это праздник февраля 
— Армии рожденье.
—
Что вы знаете о Российской армии? Логопед уточняет и обобщает ответы детей.
— 
В армии проходят военную службу солдаты. Служит в Рос​сийской армии большая часть молодых людей нашей страны. В ар​мии их обучают военному делу и мастерству офицеры. Чтобы стать офицером, надо закончить специальное военное училище. В армии есть различные рода войск: пехота, танкисты, ракетчики, погра​ничники, артиллеристы, летчики, моряки, десантники.
3.
Дидактическая игра «Подбери эмблему воину» (якорь, танк, две скрещенные пушки, ракеты, молоточки, крылья и т.д.)
4.
Дидактическая игра «Скажи много»
Смелый летчик — смелые летчики.
Железная каска — ....
Быстрая ракета — .... 
Боевой корабль — .... 
Взлетная полоса — .... 
Военный самолет — .... 
Пограничная полоса — ... и т.д.
5.
Дидактическая игра «Составь предложение»
Логопед поочередно выставляет пары картинок. Дети составля​ют предложения с предлогами.
Моряк — корабль. (Моряк служит на корабле.)
Пограничник — собака.
Артиллерист — пушка.
Ракета — небо.
Танкист — танк.
Десантник — парашют.
Пехотинцы — поле.
6. Физкультминутка
Дети стоят на правой ноге.
Стоят на левой ноге. Шагают.
— На одной ноге постой-ка,
Будто ты солдатик стойкий.
Ногу левую к груди,
Да смотри — не упади.
А теперь постой на левой,
Если ты солдатик смелый.
Раз, два — дружно в ногу.
Три, четыре — тверже шаг.
7. Рассказ логопеда о военных моряках
Многие из вас мечтают стать моряками и плавать на кораблях в дальние страны. Но просто моряков на корабле не бывает. Каж​дый из них имеет морскую профессию. Самый главный на кораб​ле — капитан. Он отвечает за жизнь моряков, за корабль, чтобы он не утонул, не сгорел, не сел на мель. И в самые опасные для корабля моменты капитан всегда находится на мостике. Капитан должен знать и уметь делать все, что знает и умеет делать любой из моряков. Рядом с капитаном стоит рулевой. Он управляет ко​раблем, ведет его по курсу. От штурмана капитан и рулевой узна​ют направление, по которому надо вести корабль. Штурман зара​нее выбирает самый короткий, удобный и безопасный путь и вы​черчивает его на штурманской карте. Без штурмана корабль может потерять дорогу и заблудиться.
В машинном отделении — огромные машины, трубы, кланы, насосы, приборы. А хозяева тут матросы разных профессий — мотористы, электрики, механики. На самой «макушке» корабля, в радиорубке днем и ночью, в любую погоду несут вахту радисты. Они узнают обо всем, что произошло в мире, и сообщают об этом капитану. Два раза в час радисты прекращают свои переговоры и внимательно слушают: не подаст ли кто сигнал «SOS». На корабле служит боцман. Ему подчиняются все матросы. Он обучает моло​дых моряков морскому делу. Боцман должен хорошо разбираться и в технике. Он следит за чистотой, дисциплиной и порядком на корабле. На каждом корабле есть повар — кок. Он мастер на все руки. Может приготовить блюда из разных продуктов.
· Как вы думаете, кто самый главный на корабле?
· А как вы считаете, какими должны быть воины Российской армии? (Сильными, мужественными, храбрыми, выносливыми и т.д.) 
· А в каких войсках хотели бы служить вы? Почему? (Рассказы детей.)
8. Итог занятия Материал для закрепления
I.
Уточнить знания детей об армии, их представления детей родах войск. Составить рассказ «В каких войсках хочу служить».
II.
Грамматический строй речи и словообразование.
1.
Образование существительных множественного числа и согласование их с прилагательными.
Например: военный парад — военные парады и т.д.
2.
Подбор слов-антонимов.
Далеко — близко, высоко — ... ,
легкий — ... , медленный — ... ,
кривая — ... , толстая — ... ,
чистая — ... и т.д.
3.
Дидактическая игра «Сосчитай».
Согласование числительных с существительными: ракета, са​молет, войско.
4.
Дидактическая игра «Составь  предложение».
Самоанализ

Проведенное мною занятие было направленно на закрепление знаний детей о празднике «День Защитника Отечества»

Образовательные, коррекционные и воспитательные задачи направлены на реализацию поставленной цели. Использованный дидактический материал полностью соответствовал содержанию занятия и учитывал психологические особенности детей. Структура занятия состояла из трех частей, включала задания, чередующие опору на различные анализаторы: зрение, слух, движение. Это позволяло длительное время удерживать внимание детей и снизить вероятность быстрого утомления группы. Для снятия эмоционального напряжения использовалась физкультминутка. 

В процессе занятия наблюдалось чередование индивидуальной и фронтальной работы: коллективная работа на доске сочеталась с самостоятельной работой с раздаточным материалом на столах.



Коррекционно-развивающие, образовательные задачи занятия были реализованы. Цель достигнута. 

Контроль за усвоением знаний, умений и навыков осуществлялся на протяжении всей работы: постоянное уточнение понимания детьми инструкции к заданию, просьба провести некоторых из детей отчет о своих действиях и т.п. 

В процессе занятия реализовались принципы доступности, принцип от простого к сложному, учет ведущего вида деятельности ребенка.

Используемые на занятии приемы были полностью подчинены решению главной цели занятия. 

После анализа деятельности детей на занятии было уточнено содержание домашнего задания.

В процесс занятия контролировалась речь детей, умение правильно преобразовывать слова, а также умение правильно строить предложение, и т.д. 
Между предлагаемыми заданиями не было пауз, они предъявлялись в темпе. Это связано с тем, что мной использовался конспект занятия и дидактический материал к занятию был подготовлен заранее.

Поставленные задачи, соответствующие этапу работы и теме занятия, были решены в процессе занятия. Цель занятия была достигнута, чему способствовал правильный выбор методов и приемов работы.

